

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЛИЧНОСТИ С СОЦИАЛЬНОЙ СРЕДОЙ КАК ДЕТЕРМИНИРУЮЩАЯ СИСТЕМА ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Проблема взаимодействия личности правонарушителя с социальной средой относится к числу центральных криминологических проблем. Особую значимость она приобретает в современных условиях динамизма научно-технического прогресса, влекущего коренные социальные преобразования, увеличение социальной мобильности и, как следствие, рост кризисных ситуаций и активизацию социальных отклонений.

Преступное поведение личности, являясь одной из форм человеческой деятельности, существует в тесной взаимосвязи и функциональной взаимозависимости с социальной средой. Устойчивость социальной системы выражается в симметрии свойств и форм поведения человека требованиям социальной среды.

Как глубоко подмечено К. Марксом, «обстоятельства в такой же мере творят людей, в какой люди творят обстоятельства», «не сознание людей определяет их бытие, а наоборот, их общественное бытие определяет сознание». Развивая данную мысль, полагаем возможным отметить, что человек – существенный активный компонент социальной системы, который, испытывая воздействие социума и изменяясь в связи с этим, одновременно сам воздействует на окружающую среду, меняя и перестраивая ее.

Динамический характер взаимодействия личности с социальной средой обуславливает особую важность сохранения социального равновесия посредством своевременного приведения в норму постоянно возникающих отклонений (конфликтов) в указанном взаимодействии. Нарушение этого равновесия демонстрирует несовершенство в работе компенсирующих механизмов, призванных обеспечивать устойчивость системы «личность – социальная среда». Оно возникает вследствие неспособности личности должным образом реагировать на противоречия окружающей среды в определенных ситуациях. Нарушение социального равновесия обуславливает преступность. Для конфликтного социального взаимодействия характерно отрицание ценностных ориентиров и норм, которые присущи данной социальной среде. Такой тип взаимодействия может быть рассмотрен в качестве социальной «неадекватности», «ненормальности», проявляющийся в несоответствии свойств и черт личности основным нормам социальной среды.

Понятие нормы в поведении человека базируется на оценочном представлении, характеризующем признаки нормального, правильного поведения и поведения, отклоняющегося от нормы, девиантного. Нормы поведения – это, по существу, воплощение объективно существующих интересов и потребностей людей, мера полезного с точки зрения общества поведения, направленного на обеспечение мира, спокойствия и развития человеческого прогресса. Следовательно, социальные нормы представляют собой внешнее выражение системы взаимодействия личности с социальной средой, а соблюдение этих норм, их стабильность – показатель степени устойчивости социальной системы.

Вышеизложенное позволяет заключить, что ключевыми, научно обоснованными и прагматично значимыми криминологическими положениями выступают:

изменения, происходящие в социальной среде, влияют на изменение социальных характеристик личности и, наоборот, изменения в свойствах и состоянии личности, воздействуют на модификацию социальной среды;

преступление всегда является результатом неразрывного, взаимно детерминированного взаимодействия внешних факторов объективной социальной действительности с внутренними личностными факторами;

подлинное объяснение неправомерности действий правонарушителя возможно лишь при условии целостного объективного исследования и оценки всей совокупности социальных отношений в конкретной социальной реальности.

ПСИХОЛОГО-КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ КВАЛИФИКАЦИИ ОТДЕЛЬНЫХ УГОЛОВНО НАКАЗУЕМЫХ ДЕЯНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ В ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ СИТУАЦИЯХ

Изучение механизма определяющего поведение человека в экстремальных ситуациях открывает перед нами новое проблемное поле не только в психологической, но и в юридической науке.

Так, любое биологическое существо, включая человека, попадая в экстремальную ситуацию выходит на уровень индивидуальной адаптивности, видоизменяя свое обычное поведение существенным образом. В доминирующем большинстве в основе содержательного описания